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Aanleiding 
Op 8 april 2025 heeft de heer Flach (SGP) een aantal Kamervragen gesteld over 

de relatie tussen pachtnormen en teeltopbrengsten. 

 

Geadviseerd besluit 
U kunt bijgevoegde brief met antwoorden op deze vragen ondertekenen. 

 

Kernpunten 
• Op basis van het Pachtprijzenbesluit 2007 berekent Wageningen Social & 

Economic Research (WSER) voor de afzonderljke pachtregio’s jaarlijks de 

hoogst toelaatbare pachtprijzen voor los land, los tuinland, agrarische 

woningen en - bedrijfsgebouwen. Het Pachtprijzenbesluit voorziet in een 

methodiek, waarmee voor de bepaling van de pachtnormen gebruik wordt 

gemaakt van het gemiddelde inkomen (grondbeloning) van akkerbouw- en 

melkveebedrijven van de vijf voorafgaande jaren in een pachtregio.  

• Deze informatie is opgenomen in het Bedrijveninformatienet (BIN). 

Akkerbouw- en melkveebedrijven verstrekken jaarlijks op vrijwillige basis 

informatie over de bedrijfsvoering. Afgelopen jaren zijn de pachtnormen elk 

jaar gestegen, waardoor de vraag naar voren komt of de bedrijven die in het 

BIN zijn opgenomen wel voldoende representatief zijn. Ook wordt u verzocht 

meer openheid te geven over de selectie van bedrijven.  

• In uw beantwoording gaat u in op de systematiek die conform het 

Pachtprijzenbesluit 2007 wordt toegepast bij het selecteren van de bedrijven 

die deel uitmaken van het BIN in een pachtregio. Ook besteedt u aandacht 

aan het feit dat de systematiek op basis van door de Wageningen Universiteit 

verricht onderzoek in de loop van de jaren is verbeterd en daarmee meer kan 

inspelen op structurele ontwikkelingen in de sector. Verder wordt de 

respresentativiteit regelmatig getoetst en de uitkomsten daarvan openbaar 
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gemaakt. Om deze reden ziet u geen aanleiding om te twijfelen aan de 

representativiteit.  

• Verder wordt u specifiek gevraagd in welke mate neveninkomsten van de 

geselecteerde bedrijven meegenomen worden in de berekening van de 

regionorm. Op basis van artikel 5, tweede lid, van het Pachtprijzenbesluit 

2007 is dat ten hoogste 25%. 

• Tenslotte geeft u aan dat u in het kader van de de herziening van de 

pachtregelgeving ernaar streeft om de berekeningssystematiek zo eenvoudig 

mogelijk te houden maar dat u daar nu niet op vooruit wilt lopen.   

 
 




